

小纸片上的“护患”情



护士用书写的方式与患者交流。

一张特殊的照片在朋友圈被众人转发称赞。照片中一名护士耐心地跟患者通过书写交流,让人倍感温馨。而这这一幕正好被同事抓拍发到了网上,也让更多市民看到ICU(重症监护室)医护人员的日常工作。

护士耐心守护

经了解,照片中的主人公是市骨科医院(漯河医专二附院、市五院)重症医学科护士丁亚楠。见到了亚楠时,正值ICU每天下午的病患家属探视时间。在紧张忙碌了一个多小时直到最后一批家属离开,她才稍微休息一下,讲述事情的经过。

6月4日,一名65岁的男性患者因右侧胸痛、呼吸衰竭住院,第二天因病加重进入ICU观察治疗,由于病痛的折磨、人工气道的刺激,患者经常出现情绪消沉、烦躁,不配合治疗。丁亚楠作为该患者的护理人员一直守在床边,对其耐心安抚并进行心理疏导。由于患者听力不好,加上气管插管不能说话,语言交流非常困难,细心的丁亚楠随即找来纸张,尝试用文字与病人进行沟通交流。

在书面交流中,丁亚楠看到患者写下:“难受”、“我是不是活不了了”,她随即写下:“别激动、用着药,一会儿就好了”、“一切都很好!放心”……同时通过纸片指导患者正确呼吸。正是这几句安慰的话语,逐渐平复了患者烦躁的情绪。而这温馨的一幕,恰好被科室的同事抓拍到后发到了朋友圈。

视患者如亲人

谈及那张被广泛关注和赞扬的照片时,丁亚楠显得有些羞涩:“这张照片能引起很多人的关注,其实我也挺意外的。在大家看来照片中一幕非常感动,而对于长期坚守在护理岗位,特别是重症医学科的护理人员来说,这是我们应该做的。”

据了解,重症监护室因环境特殊禁止家属陪护,护理人员在密切关注患者病情的同时,还需要定时为患者按摩四肢、喂水喂饭、处理排泄物等。为了让患者感受到家的温暖,护理人员一律用爷爷、奶奶、叔、婶等亲切称呼,像亲人一样与患者聊家常,排解他们的孤独

感和压抑感。像照片中护理人员耐心与患者沟通的场景并不是个例,每天都会发生在病房内。

为了准确了解患者的意图,重症医学科专门制作患者需求“手势示意图”和“图画示意图”,例如患者伸出大拇指的意思就是要大便,伸出小拇指就是要小便等。考虑到一些老年患者不容易进行手势示意,护理人员常常使用“图画示意图”进行询问。“写字交流也是护患之间一种沟通方法,主要针对一些有文化水平、意识较为清楚的患者。不管医护人员使用哪种方法都是为了尽快了解患者意图,满足患者需求。”护士长赵春红说。

此外,护理人员定期对出院患者进行电话回访,给一些携带胃管、尿管等特殊患者无偿提供上门护理服务和康复指导,获得众多患者和家属的感谢、称赞。

护理技术与人文关怀,如车之双轮、鸟之两翼,二者缺一不可。重症医学科全体医护人员将一如既往、全力以赴,为危重病人搭建一个强大的救治平台,为他们重建一片希望的蓝天。

漯河市“最美献血者”候选人风采展示

无偿献血 利人利己

——记“最美献血者”李俊鹏



■本报记者 刘彩霞
李俊鹏,50岁,市政工程处职员。自2000年开始第一次无偿献血,李俊鹏至今已坚持18年,累计献血30次,多次荣获全国无偿献血铜奖、银奖和漯河市无偿献血

血二等奖。回想起第一次献血的情景,李俊鹏称,曾遭到母亲的反对,但经过对母亲耐心解释献血不但对身体没一点伤害,反而会促进血液新陈代谢,有益身体健康,最关键的是能帮助无数患者的生命后,母亲支持李俊鹏参加无偿献血。

在他和家人的带动下,身边的兄弟姐妹、同学同事也纷纷支持无偿献血事业,大家在各自行业积极参与无偿献血,同时带动身边更多人参与献血。

李俊鹏希望通过自己的努力,能让更多的人少一分死的威胁,多一分生的希望。

献血格言:无偿献血是照亮患者生命的阳光,是无数患者生命的希望。

献血助人 从我做起

——记“最美献血者”李自厚



■本报记者 刘彩霞
李自厚,56岁,市农机局副局长。在20年的无偿献血之路中,累计献血27次,曾先后三次获得全国无偿献血奉献奖银、铜奖,荣获漯河市2013~2016年度无偿献血奉献奖二等奖。

民共和国献血法》颁布实施启动仪式,并在无偿献血活动中首次献血400毫升。“我身体健康,在了解献血能帮助他人后,一直都有献血的想法。每当想到自己的血能挽救别人的生命,一种自豪感便油然而生。”李自厚说。

为了帮助更多需要用血的患者,李自厚积极参与无偿献血活动,并成为固定的无偿献血者,坚持每半年献血400毫升,用实际行动践行自己诺言。

献血格言:多奉献一点,让人生完美一点。



市三院“最美职工”风采展

患者安全无小事

——记市三院心内科护士长刘云



刘云

■本报记者 刘彩霞
刘云,市三院心内科护士长,主管护师,曾获得河南省红十字救护大赛二等奖、省运动中静脉输液操作比赛二等奖及漯河市优秀岗位技术能手、市三院优秀护士等荣誉称号。参加工作16年来,一直默默无闻在临床一线从事护理工作,以自己的实际行动践行对医院和护理事业的热爱。

担任护士长以来,刘云一直心系科室发展,重视医疗护理安全,在做好管理工作的同时,时刻牢记岗位使命,不断带领、鼓励科室护理人员学习新理论,练技术,努力拓展科室新业务范围。心内科病区收治的大多是老年冠心病和高血压患者,很多患者日常生活与

普通人无异,但随时都有可能发生严重心律失常或猝死。

2月16日,一位心肌梗塞的病人病情危重,大便后突发心脏骤停。刘云正在病房做治疗,得知后第一时间反应是室颤,患者很快将无自主呼吸。在呼叫医生的同时,她迅速准备相关抢救器材,为患者进行气管插管,协助医生进行电除颤,建立静脉通道等一系列急救措施。经过及时有效施救,患者转危为安,家属激动地握着刘云的手许久才放开。

护理质量就是生命,患者安全无小事。为了确保科室护理人员熟练掌握常用的护理抢救技术,刘云经常手把手教护士操作,有不对的地方及时指出。

特别是对刚入职的新护士,需要经过考试,成绩合格才能单独值班。无论特殊时期,或重大节日,只要科里有抢救,刘云必然会第一时间赶到,协助值班人员对患者进行沟通、抢救,确保科室护理工作安全进行。

在院领导的高度重视和帮助下,科室于2017年9月成立心脏康复室,开展体外反搏技术1000多人次,刘云带头严格把关护理操作技术,确保患者安全。她带领科室积极做好医患沟通的同时,组织开展病友会5期,集中健康宣教200余人,并建立微信平台,定期发布专科信息,成立市三院“高血压俱乐部”,积极做好心脏康复微信群宣教、管理工作,受到广大患者好评。

诚信二院·健康万家

宝宝跌落后 如何判断有无大碍

很多宝宝都有从床上跌落经历,家长不必因此自责和焦虑,只要没有出现摔伤、脑震荡、颅内出血的严重情况,就无大碍,那要怎样判断宝宝受伤到底是否严重?

市二院儿童重症医学科主任祁亚平提醒家长:从以下几种情况对照检查,



可以及时发现宝宝是不是有问题,不需要去医院,如果不需要去医院,也要进行适当、及时的家庭护理。

意识清楚没有损伤。一般情况下,如果孩子意识是清楚的,身体没有明显损伤,只是因为害怕、疼痛等原因哭闹,之后能和以往一样,家长就不用太担心。这种情况可以不去医院,在家护理,但是,因为有些颅内出血出现症状的时间较慢,所以48小时内,还是应密切观察孩子的精神状态是否正常,如有异常及时就医。

意识不清。如果孩子出现发呆、萎靡、烦躁、走路不稳,伴有恶心、口齿不清、头痛等表现,需要立即去医院。

出血。发现孩子流血了,要立即进行按压止血。正确做法是压住出血点,

保持5~10分钟,流血止住后,冲洗包扎。一般的伤口2~3天就会愈合,如果伤口很深很长,且伤在关节韧带等功能部位,或是出现红肿等,要到医院处理。

呼叫不应,没有呼吸。如果孩子头部撞伤,出现意识反常,例如目光呆滞、呼叫不应、全身松软,提示脑部损伤较重,要立即拨打“120”进行急救,同时进行心肺复苏。

同时,家长不要忽略检查宝宝除头部以外其他部位的损伤,比如检查宝宝的关节,看有无骨折,检查宝宝的皮肤,看有无外伤。如果当时并无大碍,未来几天也不要大意,家长要注意观察宝宝日常生活有无异常,如果有嗜睡、呕吐、精神不佳等情况,要及时就医。



专家链接

祁亚平,市二院儿童重症医学科主任,副主任医师,曾在郑州、上海等儿童医院进修学习,多次被评为市级巾帼服务标兵、优秀工作者,擅长新生儿、儿童急危重症及疑难杂症病例的诊治,特别是对常规、高频呼吸机运用、早产儿疾病、支气管肺炎发育不良、气胸、肺出血、PPHN、重症肺炎及各种肺炎、休克、凝血功能障碍、严重感染性疾病的诊治具有丰富的临床经验,获科技成果4项。



市中心血站

鼓励更多人参与无偿献血

本报讯(记者 刘彩霞)“我想参加献血活动,需要做哪些准备工作?”一位市民走进献血屋向工作人员询问。6月14日,正值第15个“世界献血者日”,位于市区人民路与解放路交叉口东北角的我市第6个献血屋(召陵区献血屋)正式投入使用。

新建的献血屋内设体检、化验血液、采血等区域,配备两个全血采集设备和两个机采采集设备,环境、设施更加舒适、齐全。与之前只能献全血的献血屋相比,召陵区献血屋是第一个具备机采的献血屋。“以往献血者要进行机采献血,只能去市中心血站。今后献血者也可以到召陵区献血屋进行机采,更加方便市民选择,影响更多市民加入无偿献血活动中。”市中心血站业务副站长张燕林说。

为了让更多人了解无偿献血,我

市无偿献血志愿队的志愿者们走向街头分发无偿献血知识手册、普及无偿献血知识,引导市民填写献血表(如图)。“我儿子今年刚参加完高考,原本计划一起来献血,但孩子临时要参加公益活动只能我先来,贡献自己的一分力量。”市民常香萍走进献血屋,准备开始第一次无偿献血。

据了解,今年的活动主题是“为他人着想、捐献热血、分享生命”。为了回馈广大无偿献血者的爱心支持,让更多人认识了解无偿献血、参与无偿献血,市中心血站还举办系列庆祝活动,6月14日~19日在全市各献血点开展无偿献血知识有奖问答和精美礼品双份,同时召陵区献血屋在6月14日~18日开展无偿献血有奖问答和转盘抽奖活动,鼓励更多市民参与无偿献血活动。

高血压患者要警惕房颤

老年人是房颤患者的高危人群,如果患有高血压,房颤发病率更高。

一是房颤对生活影响很大。很多患者最直观的感受就是不舒服、心慌。而且,不像其他心脏病,房颤一发病就较重,吃了药也不能马上好。二是患上房颤,死亡率会比正常

人增加1倍。三是房颤患者更容易出现血栓,是正常人的5倍以上。另外,四分之一的脑中风都是房颤引起的,如不及时治疗,可能会导致瘫痪、生活不能自理。所以,别看房颤是良性的,就忽略了它的危害,房颤也能致死致残。 赵民



6月14日上午,市二院组织心血管内科主任及青年志愿者等,到消防支队开展常见心血管疾病的预防及治疗健康知识讲座。 尹红娅 刘桥 摄



近日,源汇区针对群众关注的医疗领域腐败问题开展整治,狠刹医疗卫生机构工作人员利用执业之便谋取不正当利益的行为,切实维护好群众利益。图为6月13日,区纪委监委派驻卫计委纪检监察组在辖区医院向医生了解诊疗收费标准。 樊佩真 摄